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Úvod

Aplikace Marcus slouží pro evidenci a vyhodnocování zakázek přepravních společností zprostředkovatelského typu, které své zakázky obvykle realizují prostřednictvím jiných firem. 

Jádrem programu je evidence zakázek, kam jsou shromážděny veškeré informace o přepravách, ať již uskutečněných, či teprve v realizaci. Logicky zakázky navazují na evidenci zákazníků, která umožňuje přehledné vedení informací o klientech, různé tisky na štítky, vedení seznamu adres nejčastějších nákladek a vykládek zboží zákazníka apod. Evidence faktur skrývá nejen knihu vydaných faktur, ale také zálohové faktury, dobropisy a praktickou agendu pro vedení zápočtů pro vzájemné „započtení“ závazků a pohledávek mezi Vaší firmou a dodavatelem. Vedení přijatých dokladů umožňuje velmi objektivní sledování nákladů jednotlivých zakázek a tedy jejich ziskovosti. Služby související s bankou přináší automatické generování bankovních dokladů, sledování plateb atp.

Marcus je aplikace především určená pro víceuživatelské síťové prostředí, přičemž počet uživatelů není prakticky limitován. Je pamatováno na ochranu jednotlivých uživatelů proti zneužití dat, systém je vybaven možností nastavení přístupových práv každého uživatele a dalšími prvky.

Díky návrhu aplikace pro síťové prostředí je Marcus založen na technologii client-server, což znamená, že Marcus je nainstalován na uživatelských pracovních stanicích, zatímco data jsou spravována databázovým serverem (MS SQL Server).

Technické informace

Požadavky na hardware a operační systém

Klientská část Marcuse je vyvinuta tak, aby ji bylo možné použít na široké škále hardware a software konfigurací. Vyžadován je operační systém Windows XP a vyšší. Pro optimální práci „klientské části“ doporučujeme pracovní stanici s alespoň 1 GB paměti.

„Serverová část“ Marcuse vyžaduje alespoň operační systém Microsoft Windows 2000 s nainstalovaným SQL serverem verze 2000 či vyšší. Vyžadován je nejméně 1 GB paměti. Doporučujeme záložní zdroj napájení UPS.

Naše firma se nezabývá problematikou hardware, nicméně rádi poskytneme svoji konzultaci (viz kontakty v závěru) při výběru konfigurace serveru a pracovních stanic, abyste dosáhli optimálních podmínek. 

Požadavky na obsluhu

Pro účely používání aplikace předpokládáme uživatele, kteří aktivně pracují s operačním systémem Microsoft Windows a jsou schopni samostatně pracovat s aplikacemi v tomto operačním systému.

Instalace „serverové“ části Marcuse


Nejdříve je třeba provést instalaci serverové části. 

Pokud jste si stáhli z našich internetových stránek demonstrační verzi klientské části Marcuse, je vše nastaveno tak, aby jste mohli s programem pracovat zkušebně přes internet, s tím že se aplikace napojí na server naší společnosti. Samozřejmě takové spojení může být o něco pomalejší a méně spolehlivé, než by bylo připojení na databázový server v naší síti – slouží pouze pro Vaše zkušební účely. Máte-li vážný zájem o tuto aplikaci, chcete-li si ji otestovat v reálných podmínkách a máte k dispozici potřebný hardware a software, kontaktujte naši firmu a my u Vás zajistíme předvedení této aplikace.

Pokud jste zakoupili od naší firmy plnou verzi aplikace, instalaci serverové části pro Vás zajistí náš specialista dle našich standardních cenových podmínek. 

Instalace „klientské“ části Marcuse

Před instalací pro jistotu ukončete všechny běžící aplikace.  Spusťte stažený soubor setup.exe.  Následujte pokynů instalačního průvodce, který Vám pomůže s umístěním aplikace do konkrétní složky na pevný disk, případně s vytvořením zástupců v hlavní nabídce a na Vaší pracovní ploše.

Pokud vás program při prvním spuštění požádá o instalaci ADO (ActiveX data object) je třeba na našich internetových stránkách stáhnout aktuální verzi databázového instalačního balíku. www.dsoft.cz/download/mdac_typ.exe 

První spuštění

Marcuse je možné spustit několika způsoby. Pravděpodobně nejčastěji pomocí dvojitého poklepání na ikonu na Vaší pracovní ploše, případně spuštěním z nabídky menu, kde jej naleznete v nabídce Programy, a podnabídce Marcus. 

Při každém spuštění je vstup do aplikace chráněn přihlašovacím dialogem, který zabraňuje vstup neoprávněným uživatelům. Je nutné vybrat ze seznamu jméno uživatele a zadat heslo. Každý vytvořený záznam – zakázka, faktura, klient apod. je  v aplikaci „podepisován“ uživatelem, který jej vytvořil. Z pochopitelných důvodů by si měl každý oprávněný uživatel své přihlašovací údaje dobře uschovat v zájmu vlastní bezpečnosti resp. kvůli možnému zneužití.

Po instalaci je zaveden jako první uživatel „vedoucí“ a uživatel je vyzván k vložení nového hesla vedoucího. Jde o důležitý krok, protože „vedoucí“ získá k aplikaci nejvyšší práva, tedy i právo měnit přístupová práva ostatním uživatelům, přidávat, měnit uživatele apod. 

Po vložení hesla se na obrazovce objeví hlavní okno aplikace, k jehož kompletnímu popisu se dostaneme později.

Vaše první kroky v aplikaci by měly vést do nastavení parametrů systému a nastavení číselníků, jejichž popis následuje.

Nastavení základních parametrů systému

Do nastavení parametrů systému se dostanete kliknutím na „Systém“ v hlavní nabídce menu a výběrem „Parametry systému“.  Program v současné době uchovává z historických důvodů různá nastavení pro Českou republiku, Slovensko, Polsko a Německo.

Parametry systému

V oblasti „Nastavení programu“ lze nastavit výchozí parametry pro práci se zakázkami a fakturací jako např. výchozí měna, výchozí účet (účty lze nastavit v číselnících), výchozí délka splatnosti, výchozí výše penále, kurzy které budou uvažovány pro zakázky a kurzy z nichž se bude vycházet při fakturaci, případně čas automatického načítání kurzu z bankovních serverů. (manuálně můžete tuto akci provádět přímo tlačítkem „Stáhnout“ z hlavní obrazovky Marcuse). Dále je zde možnost změnit adresář pro ukládání souborů s příkazy k úhradě pro home-banking, aby bylo možné pohodlně vyměňovat data mezi Marcusem a příslušnou bankou resp. bank.aplikací a uživatelské parametry týkající se textů pro faktury.


Kliknete-li na tlačítko „Seznam textů fakturace“ dostanete se do sekce pro editaci různých variant textů pro fakturaci. Přidání dalšího textu docílíte vždy stiskem klávesy Tab. Další ovládání je již řešeno intuitivně.

Oblast „Osobní nastavení“ je souhrn parametrů vázajících se na konkrétního uživatele. Najdete zde nastavení adresáře pro ukládání exportů z aplikace do formátu aplikace Microsoft Excel a okraje pro tisk AWB na jehličkové tiskárně.

Nejpodstatnější částí je „Nastavení firmy“. Vyplňte zde všechny údaje o Vaší firmě, tak jak je chcete uvádět na svých dokladech. V podoblasti „Logo firmy“ můžete přímo do aplikace načíst ze souboru logo Vaší společnosti, které se bude na dokladech tisknout v záhlaví. 

Nastavení parametrů systému je přístupné pouze oprávněnému uživateli a změna se projeví všem uživatelům systému Marcus.

Parametry systému osobní nastavení

Tato funkce je všem přístupná a změny se ukládají individuálně u každého uživatele.

Obnovit číselníky z databáze


Pracuje-li v síti více uživatelů současně, reálně nastane situace, kdy některý uživatel zavede nového zákazníka, nebo dodavatele či změní základní číselníky. Na jeho počítači se změny projeví. Ale ostatní uživatelé v síti, mají stále načteny ve svých počítačích ještě číselníky, kde tento nový záznam dosud není zahrnut. Aby měly číselníky aktuální, je třeba použít tuto funkci „Obnovit číselníky z databáze“. Je to z důvodu, aby byla co nejméně přetěžována počítačová síť.

Nastavení číselníků

Číselníky, tedy základní seznamy dat, z kterých vychází ostatní evidence, naleznete výběrem volby „Číselníky“ z hlavní nabídky menu. Jsou mezi nimi jak „Zákazníci“, tak „Dodavatelé“ tak „Základní číselník“. 

Základní číselník

Základní číselníky jsou rozděleny opět do několika oblastí. 

Dodací podmínky – zde jsou k editaci kódy různých dodacích podmínek jako např. CFR, CIF, CIP, CPT a další, jejich význam pravděpodobně znáte a není předmětem tohoto popisu. Samozřejmě je máte možnost přidávat, editovat a mazat jako všechny číselníky zde.

Přístav / terminál – seznam terminálů / přístavů přepravy. Uplatňuje se v zakázkách. Protože jde již o delší číselník, máte k dispozici rozlišit mezi terminály pro leteckou, námořní a pozemní přepravu pomocí filtru v horní části nad seznamem. Tlačítkem samozřejmě potvrdíte výběr druhu.

Druh zboží – seznam druhů zboží rozlišovaného v přepravě (20‘, 40‘, pallets, colli, truck, ..)

Dopravci – seznam především lokálních přepravců

Skupiny zák. – zákaznické skupiny s sebou přinášejí možnost kategorizace zákazníků, kdy můžete z různých důvodů rozlišovat různé zákazníky. Ať již od sebe odlišovat průměrné od VIP, pozvánka na ples, pozvánka na seminář atp.

Země – Seznam zemí, kam přepravujete pro své zákazníky

Uživatelé – evidence uživatelů. V této evidenci má „vedoucí“ uživatel s nejvyššími právy možnost editovat údaje o jednotlivých uživatelích, včetně úpravy konkrétních přístupových práv pomocí tlačítka „Zadat přístup“. Přístupová práva mohou být omezována k těmto funkcím:

· parametry systému (ochrana proti např. vystavování faktur pod jinou hlavičkou, ..)

· tisk a export zákazníků (ochrana proti zneužití databáze klientů)

· základní číselníky

· číselníky uživatelé (svěřujte pouze managementu)

· zakázky editace

· editace přijatých dokladů

· editace fakturace

· zpracování bankovních příkazů

· zpracování přijatých plateb

· tisk a export zakázek

Fakturace – tato oblast obsahuje více podsekcí týkajících se fakturace, jako jsou měnové kurzy, měny, s kterými chcete v aplikaci pracovat a účty Vaší společnosti. 

Zákazníci

Pod tímto názvem číselníku se skrývá evidence zákazníků, která je zobrazena v okně s dvěma sekcemi (záložkami).

Zákazníci seznam - seznam zákazníků lze rychle prohledávat pomocí vstupních polí umístěných nad seznamem, nebo je možné využít sestupné/vzestupné třídění podle toho, na jaké záhlaví jakého sloupce seznamu kliknete a kolikrát. Protože evidence zákazníků obsahuje mnoho polí, která není praktické vždy zobrazovat, všimněte si tlačítka v dolní části „Editor polí“, které Vám umožní vybrat si údaje, které chcete mít v jednotlivých sloupcích umístěny. Každého zákazníka samozřejmě můžete přidávat, opravovat, případně smazat.

Zákazníci tisk – tento seznam zákazníků je určen pro vhodnější manipulaci s klienty pro tisk, jejichž adresy chceme z nějakého důvodu tisknout na štítky, samostatné listy (např. pro akční nabídky) apod. Tento seznam je zpočátku prázdný a jeho zvláštnost je, že je uložen na lokálním disku každého uživatele. Jeho inicializaci, resp. naplnění hodnotami uskutečníte pomocí stisku tlačítka „Načti zákazníky“. Díky tomu, že je uložen na lokálním disku uživatele je nezávislý na změnách v hlavním seznamu zákazníků na předchozí kartě. Každý uživatel má potom možnost si tento seznam libovolně odfiltrovat a promazat, upravit oslovení, doplnit některé chybějící údaje, které ale nejsou vhodné pro vložení do hlavního seznamu a vytisknout si jej na štítky, nebo na „hlavičkové papíry“ ve specifickém tvaru. Důvodem vzniku této funkce byly odlišené požadavky na representativnost údajů v zákaznickém seznamu ať již z hlediska různých oddělení, tak z hlediska konkrétních akcí. Vysvětleme nejlépe na příkladu – při běžné korespondenci vystačíme pravděpodobně s natištěním jména firmy, kontaktu a adresy, při konkrétní např. výroční akci, můžeme ale do kontaktu přidat „pozvánka Vážené rodině Doc.Nováka“. Opětovným stiskem tlačítka „Načti zákazníky“ opět seznam znovu-načteme a změny tak zrušíme. Opustíte-li toto okno, tlačítkem „Otevři poslední“ obnovíte seznam do Vámi upraveného tvaru. 

Klienty je možné standardním způsobem řadit (rychle třídit) pomocí pokliknutí na záhlaví jednotlivých sloupců, filtrovat podle skupin resp. podle nich kategorizovat pomocí tlačítka „Nastavení skupiny filtru“, případně si lze práci zpřehlednit specielním tlačítkem „Editor polí“, pomocí kterého máte možnost zvolit jednotlivé sloupce, které mají být v tomto seznamu zákaznických kontaktů zobrazena. 

Na tomto místě bych rád upozornil na malou odlišnost koncepce této sekce, kdy tlačítko „Otevřít zák.“ nepracuje s údaji z dočasného seznamu, ale naostro s daty o zákaznících, tedy zde provedené změny jsou nevratné, uvidí je všichni uživatelé a opravit je lze pouze manuální úpravou konkrétních změněných údajů zákazníků. Nevratné změny proto prosím provádějte pouze přímo v seznamu zákazníků, kliknutím na příslušnou „buňku“.

Pro uplatnění funkce tlačítek „Tisk adresy“ a „Tisk štítky“ je nutné příslušné zákazníky nejdříve označit. Což lze udělat zaškrtnutím ve sloupci „Výběr“ u konkrétních klientů, nebo hromadně pomocí tlačítek „Inverze označení“ (označí neoznačené, odznačí označené), nebo „Zrušit označení“. 

Tlačítkem „Tisk adresy“ můžete tisknout adresy označených zákazníků ve formě adresáta na volné listy papíru, obchodní dopisy, akční nabídky apod. Před vlastním tiskem je nejprve zobrazen náhled, takže máte možnost vidět, jak budou adresy vytištěny. 

Tlačítkem „Tisk štítky“ označené zákazníky vytisknete na štítky. Samozřejmě je Vám nabídnuta praktická možnost pro výběr tiskárny, můžete provést základní korekce začátku stránky (užitečné pro jehličkové tiskárny apod.) a velmi užitečně nastavit štítek, od kterého se má začít tisknout v případě, že jste při předchozím tisku skončili s tiskem štítků uprostřed stránky.

Přidání nového zákazníka / editace

Okno pro přidání nového zákazníka je tvořeno pro přehlednost sekcemi „Základní údaje“ a „Nakládky-vykládky“.

Základní údaje - v okně pro editaci zákazníka máte možnost vložit všechny podstatné údaje o klientovi, jako je název firmy, sídlo, korespondenční adresa, zařazení klienta do skupin, číslo účtu, telefonní a emailová spojení, zda fakturovat za služby hotově, či převodem, zda fakturovat s DPH (je, či není plátce DPH), v jaké měně fakturovat tomuto zákazníkovi, s jakým penále a s jakou lhůtou splatností. 

Tlačítka „Justice“ Vám napomohou vyhledat údaje o příslušné firmě podle názvu společnosti, nebo jejího IČO přímo na stránkách obchodního rejstříku www.justice.cz, podle toho v jaké části vkládání se nacházíte.

Označením „odebrat zákazníka“ v dolní části okna bude zákazník vyřazen ze zobrazení a tisku aplikace bez smazání z databáze. Takto je odebrání řešeno čistě z praktického důvodu, kdy v některých případech je záznam o zákazníkovi již využit.

Nakládky-vykládky – do tohoto seznamu vkládáte nejčastější místa nakládek, nebo vykládek daného klienta. Pokud si je zde přednastavíte, ušetříte si tím práci při vkládání zakázek, kdy Vám budou tyto místa nabídnuty implicitně u daného klienta k výběru.

Dodavatelé

Tento seznam obsahuje evidenci dodavatelů, která se využívá především v agendě přijatých dokladů. Se základním seznamem lze manipulovat obvyklým způsobem pomocí poklikání na záhlaví, případně lze využít rychlého hledání pomocí vstupní řádky v horní části nad seznamem. Manipulace s jednotlivými dodavateli je řešena intuitivními tlačítky v dolní části, po jejichž stisku vyvoláte snadno ovladatelný jednoduchý formulář pro editaci dodavatelů.

Evidence zakázek

Evidenci zakázek naleznete výběrem volby „Evidence“ z hlavní nabídky menu a „Zakázky“ z podnabídky. 

Seznam zakázek tvoří jednu z hlavních agend aplikace Marcus. Stejně jako u předchozích seznamů je i práce s tímto velmi intuitivní. V horní části naleznete vstupní pole umožňující filtrování právě zobrazeného seznamu zakázek od určitého data do data, podle typu přepravy, případně jsou zde pole pro rychlé hledání podle čísla zakázky, nebo čísla AWB. 

Záhlaví jednotlivých sloupců seznamu zakázek umožňuje kromě řazení po několikerém poklikání na záhlaví vzestupně / sestupně, také volit rychlý filtr pomocí krajní šipky známý z aplikace Microsoft Excel. Sloupce zobrazeného seznamu lze měnit pomocí již známé funkce, kterou naleznete v nabídce menu „úpravy“ – „Editor polí“, kde si můžete vybrat z polí, která chcete zobrazit. Další novou funkcí je možnost seskupování podle nejrůznějších sloupců (u všech není tato funkce podporována). Zakázky např. podle „Příkazce“ seskupíte tak, že jednoduše záhlaví sloupce „Příkazce“ přetáhnete do prostoru nad seznamem. Jednotlivé zakázky se potom seskupí přehledně podle příkazců. Nahlédnout na zakázky konkrétního příkazce pak lze rozbalením, pomocí kliknutí na ikonku „+“ vedle příslušného řádku.

Základní manipulaci se zakázkami zajišťují tlačítka v dolní části, k nimž se dále dostáváme.

Přidat / opravit zakázku

Protože každá zakázka je složena z velkého množství údajů, je i obrazovka pro vkládání a editaci zakázky poměrně komplikovaná. Pro přehlednější členění je z toho důvodu rozdělena do několika záložek-sekcí: Základní informace, Seznam nakládek-vykládek, Náklady zakázky, Airwaybill.

Na záložce „Základní informace“ jsou soustředěny veškeré podstatné informace o zakázce, jako je číslo zakázky (stiskem tlačítka je možné vložit jiné konkrétní číslo, které ale musí odpovídat příslušné číselné řadě), který uživatel zakázku založil a kdy, o jaký typ dopravy se jedná, kdo je příkazce resp. plátce přepravy, jaké jsou dodací podmínky, na základě jaké objednávky je zakázka realizována, dále jsou zde obsaženy údaje o terminálech nakládky a vykládky, resp. hlavních bodech mezinárodní přepravy. Nezbytně je zde uveden seznam a popis zboží, jehož se přeprava týká, včetně poplatků, které jsou v souvislosti s touto zakázkou účtovány. Důležitým údajem je informace o vlastním stavu zakázky, podle kterého aplikace rozlišuje, zda je daná zakázka připravena k fakturaci, či nikoliv, tedy stav – „založená“, „rozpracovaná“ a „storno“.


Tlačítko „Tisk etiketa“ Vám pomůže velmi prakticky vytvořit „košilku“ dokumentů Vaší zakázky. Tzn. vytvoří přehledné záhlaví a informaci o obsahu zakázky, tak aby v šanonu bylo jasné, co daná složka obsahuje.

Záložka „Seznam nakládky-vykládky“ obsahuje seznam všech adres nakládek a vykládek, odkud a kam bude zboží transportováno. V konkrétním řádku seznamu jsou Vám nabízeny implicitní hodnoty ze seznamu nakl./vykl., které jste si mohli přednastavit při vložení nového zákazníka. Samozřejmě nejste omezeni pouze na takto nabízené hodnoty, ale můžete vkládat libovolné jiné údaje. Tlačítkem „Znovu seřadit“ opětovně seřadíte nakládky a vykládky do přehledného seznamu.

„Náklady zakázky“ evidují veškeré přijaté doklady od Vašich dodavatelů, resp. konkrétně jejich podíl na této zakázce. Pomocí tlačítek v dolní části máte možnost přímo vložit do evidence nový přijatý doklad a určit jeho podíl na této a jiných zakázkách, nebo můžete vybrat z existujících přijatých dokladů. Tyto funkce samozřejmě mají největší smysl až při úpravě zakázce, neboť při jejím zakládání pravděpodobně ještě nebudou k dispozici nákladové doklady. Přehledně lze určovat podíl přijatého dokladu na zakázce nejen z okna pro editaci přijatého dokladu, ale také přímo ze seznamu nákladů, kdy je editovatelný právě jen údaj „Náklad na zakázku“.

„Airwaybill“ slouží pro evidenci leteckých přepravních dokladů tzv.AWB. Při přidání nového záznamu jsou Vám nejdříve nabídnuty základní parametry AWB, jako Shipper’s Name (název dovozce/vývozce), Consignee’s Name (konečný příjemce), Issued by (plátce), Goods (identifikační číslo AWB). Tyto údaje jsou následně předvyplněny do detailního formuláře AWB pro vkládání, kde lze konkretizovat další celou řadu individuálních údajů jako jsou hmotnosti, ceny, měna a další kódy.


Tlačítkem „Tisk“ vyplněné údaje můžete vytisknout do příslušného formuláře. Tisk je určen pro jehličkové tiskárny a je třeba mít k dispozici příslušné předtištěné formuláře.

Evidence přijatých dokladů

Tuto evidenci naleznete z hlavní nabídky menu volbou „Evidence“ a dále výběrem „Přijaté doklady“. 

Základní okno je tvořeno jednouchým seznamem přijatých dokladů, u kterého jsou k dispozici všechny funkce, s jakými jsme se měli možnost seznámit u evidence zakázek. Tedy řazení vzestupně/sestupně a seskupování podle jednotlivých sloupců a rychlý filtr pomocí šipek v jednotlivých záhlavích. Údaji nad seznamem je zajištěn základní filtr pro Vaši pohodlnou manipulaci s daty za určité období, a je přidána možnost rychlého hledání podle určitého čísla dokladu.

Tlačítka v dolní části pod seznamem mají evidentní význam a nyní se dostáváme blíže k jejich popisu.

Přidání nového dokladu – formulář pro přidání / editaci přijatých dokladů nabízí možnost vložení všech nezbytných údajů, které tento typ dokladu obsahuje, jako je výběr příslušného dodavatele, číslo dokladu dodavatele, celková částka, kolik bylo uhrazeno, údaje pro identifikaci platby ať tuzemské či mezinárodní vč.kódu SWIFT apod., data zdanitelného plnění, vystavení a splatnosti, Vaše uživatelské poznámky a podstatné sekce „Rozpustit přijatý doklad do zakázek“, „Úhrady“ a „Zápočet“.


Záložka „Rozpustit přijatý doklad do zakázek“ obsahuje seznam zakázek, ke kterým se doklad nákladově váže. V jakém poměru se takto „rozpouští“ můžete přesně vymezit v příslušném sloupci „Náklad na zakázku“.


„Úhrady“ obsahují seznam všech Vašich úhrad tohoto dokladu. Především se jedná o bezhotovostní platby.


„Zápočet“ eviduje jakou dohodou o zápočtu byla provedena určitá úhrada daného dokladu.

Storno / Smazání dokladu – Stornování dokladu, tedy zrušení jeho platnosti, avšak ponechání v evidenci z jakéhokoli důvodu lze provést přímo z editace příslušného dokladu zaškrtnutím Storno a uložením údajů. Smazáním dokladu trvale doklad zneviditelníte, pokud na něj existují vazby z jiných evidencí, nebo jej skutečně fyzicky smažete (aplikace samozřejmě rozhodne za Vás). 

Fakturace

Sestavení faktur

Funkci naleznete z hlavní nabídky „Fakturace“, pokračováním výběrem „Sestavení faktur“.


Vlastní okno pro sestavení fakturace je tvořeno dvěma seznamy, seznamem zákazníků a seznamem zakázek vždy příslušného vybraného zákazníka. Sestavení zahájíte stiskem tlačítka „Sestavit“. 

Po naplnění seznamů je vidět přehled zákazníků a celkově nevyfakturovaných částek, případných přeplatků a neuhrazených záloh každého zákazníka v kontextu s nevyfakturovanými zakázkami každého zákazníka. Za nevyfakturovanou je považována každá zakázka, jejíž datum založení je alespoň včerejší.

Faktura bude vystavena na zákazníka vybraného v horní části a zakázky zaškrtnuté v dolní části. 

Pomocí tlačítka „Zařadit služby do faktury“ můžete služby účtované původně k vyfakturování u jednoho zákazníka přeřadit k jiné již existující faktuře, tedy i jinému zákazníkovi. Tlačítkem „Vystavit fakturu“ logicky pokračujeme k vystavení konkrétní faktury vybraného zákazníka.

Vystavení faktury

Výběrem příslušného zákazníka v prvním seznamu a označením zakázek v kombinaci se stiskem tlačítka „Vystavit faktury“ se dostáváme do okna pro vystavení faktury.


Před jejím tiskem je samozřejmě potřeba zkontrolovat, případně vyplnit všechny příslušné údaje, které budou na faktuře uvedeny tzn. datum zdanitelného plnění, datum vystavení, splatnosti, které automaticky obsahuje přičtený počet dní splatnosti dle parametrů, vybrat způsob platby popř. účet na který bude očekávána platba od zákazníka, blíže specifikovat kurz, penále, konstantní symbol, za variabilní symbol bude uvažováno vždy číslo faktury, je možné zvolit zda na dokladu uvádět DPH, či nikoliv (rozlišení pro plátce, neplátce DPH), zákazník resp. příjemce faktury je samozřejmě přednastaven, ale i přesto ho lze změnit a fakturovat vše na jiného zákazníka. Každá faktura má určitý uživatelský text, kterým blíže popíšete obsah vlastní fakturace, přičemž můžete volit z přednastavených textů, o kterých jsme se zmiňovali v parametrech, pomocí tlačítka „Vložit text“. Není zapomenuto ani na eventuální interní poznámku uživatelů např. o důvodech, proč byla daná služba fakturována specifickým způsobem, nebo s poznámkami o cenách atp.


V dolní části jsou soustředěny záložky se seznamem služeb – úkonů, které byly provedeny k jednotlivým zakázkám a jsou určeny k fakturaci. Je možné tyto úkony přidávat, mazat, případně dodatečně editovat příslušnou zakázku, ke které se daná služba váže. Praktickou možností je přímo změna kurzu pro přepočet měn u každého úkonu seznamu.


Další záložka „Služby“ obsahuje seznam služeb, které nejsou nijak vázány ke konkrétním zakázkám. Můžete je přidávat, opravovat, mazat apod. Tuto záložku využijete při běžné fakturaci, kdy se nejedná o zakázku, ale o Vaše jiné činnosti, které byste také rádi fakturovali.


Záložka „Zálohové faktury“ obsahuje seznam všech uhrazených zálohových faktur, které budou zúčtovány vůči faktuře, jako její částečná, nebo úplná úhrada. Rovněž je možné je dodatečně přidávat, nebo odtud mazat.


Záložka „Platby“, kde máte možnost vidět a manipulovat s platbami spárovanými s fakturou, která je právě editována.

Záložka „Zápočet“, má evidenci zápočtů, tzn. přehled uznání vzájemných závazků mezi Vámi a tímto Vaším zákazníkem. Zákazník tak uzná všechny, nebo část Vašich neuhrazených závazků jako úhradu svých neuhrazených faktur. V jakém poměru se zápočet podílí na úhradě faktury je vidět v tomto seznamu. Odtud není možnost jednotlivé záznamy dodatečně upravovat, chcete-li něco opravit, musíte přímo do Zápočtů v Seznamu faktur.

Poslední záložkou je „Zprac.penále“, kam v případě, že existují s danou fakturou spárované platby, které jsou po datu splatnosti, můžete k danému okamžiku přidat záznam o účtovaném penále. Je Vám tak poskytnuta možnost ihned zákazníkovi vyfakturovat společně se zakázkami penále z jeho opožděných plateb.

Pomocí tlačítka „Uložit“ upravené údaje uložíte a fyzicky vytvoříte záznam o faktuře, tlačítkem „Tisk“ potom tento doklad po náhledu vytisknete. Samozřejmě je možné nejdříve faktury připravit a teprve později vytisknout.

Seznam faktur

Do seznamu faktur se dostanete volbou „Fakturace“ z hlavní nabídky menu a následně vybráním „Seznam faktur“.


V prvním případě si povšimněte, že nejde pouze o seznam vydaných faktur, ale také zálohových faktur, dobropisů a zápočtů, přičemž každému takovému seznamu je věnována samostatná záložka.


Záložka se seznamem faktur „Faktury“ je knihou vydaných faktur. Příslušný seznam faktur lze pohotově řadit pomocí kliknutí na záhlaví, jednotlivé sloupce přehledně zobrazují všechny nezbytné informace o dokladech, jako je číslo faktury, datum vystavení, fakturovaná částka, zákazník, celkový součet záloh, celkem dobropisováno a evidovaných plateb. V horní části nad seznamem jsou vstupní pole pro rychlé odfiltrování seznamu faktur za určité období, pouze faktury určitého zákazníka, případně je možné rychle hledat podle čísla faktury, zakázky, nebo čísla objednávky. Filtr, nebo hledání je vždy aktivováno pomocí tlačítka „Zobrazit“.

Také z tohoto místa lze vystavovat novou fakturu pomocí tlačítka „Přidat“ především pro služby, které nechcete vázat na zakázky. Tlačítka „Opravit“ a „Smazat“ provádějí obvyklé funkce. 


„Zálohové faktury“ je kniha vydaných tzv. proforem, tedy nedaňových dokladů, na základě kterých jsou zákazníky prováděny platby předem, nebo průběžné platby. Vlastní seznam má obvyklé ovládání prakticky identické se seznamem faktur v předešlé složce. V dolní části lze obvyklými tlačítky manipulovat s konkrétními zálohovými fakturami. 


Vytvoření nové zálohové faktury lze tlačítkem „Přidat“, přičemž vlastní editace této proformy probíhá v poměrně jednoduchém okně. Při účtování zálohy jde totiž pouze o zdůvodnění, proč je třeba aby zákazník platil předem, nebo vůbec něco platil a částka kolik je třeba zaplatit. Proto jsou k vyplnění obvyklé údaje jako: zákazník, datum vystavení, datum splatnosti (prakticky spíše návrh data splatnosti), účet, na který chcete platbu obdržet, kurz a způsob úhrady. Dále samozřejmě příslušná požadovaná částka (vždy se uvažuje celková částka, nikdy daně), textová poznámka pro tisk a nechybí opět možnost vložení interní poznámky. Vložené údaje máte možnost ihned „uložit“, případně vytisknout s náhledem tlačítkem „Tisk“.

Kromě známých tlačítek obsahuje seznam zálohových faktur také tlačítka pro manipulaci s vyúčtováním. Jedná se o vyúčtování záloh, resp. vratku zálohy. Nevytváří se pro ni zvláštní záznam, jednoduše se pouze přidá příslušná informace o tom, že záloha byla vyúčtována přímo k příslušné proformě. Vyúčtování je samozřejmě nezbytné z důvodu vzniku přeplatku, kdy na základě předběžné kalkulace zálohové faktury od zákazníka dostanete zaplacenou určitou částku, ale skutečná cena služeb a poplatků ji plně nepokryla. Vznikne tedy přeplatek, který není podložitelný daňovým dokladem a je třeba jej vrátit. „Oprava“ vyúčtování je velmi podobná vystavení zálohové faktury, s tím rozdílem že uvedená částka se bude od zálohy odečítat a doklad je samozřejmě mnohem jednodušší. 


Záložka s „Dobropisy“ je přirozeně tvořena seznamem dobropisů. Celkové ovládání je obdobné jako u předchozích složek, včetně obvyklých tlačítek v dolní části. 


Každý dobropis je vázán vždy ke konkrétní vystavené faktuře, a jeho využití je evidentní v případě, kdy byla vystavena zákazníkovi faktura na služby, které se dodatečně ukázaly nenaplněny, a jejich fakturace tedy bezpředmětná. V ideálním případě nejspíš fakturu jak Vy, tak zákazník roztrháte, Vy máte možnost ji smazat, nebo opravit a vytisknout zákazníkovi novou verzi. V komplikovanější variantě zákazník Vaši fakturu již zaúčtoval a pokud možno podal daňové přiznání, řešením je tedy příslušnou část faktury, která nebyla naplněna dobropisovat.


Při přidání dobropisu vkládáte údaje velmi podobné jednodušší faktuře. Samozřejmě vybíráte fakturu, ke které se dobropis bude vázat, a tedy potažmo o jakého zákazníka půjde, datum zdanitelného plnění, data vystavení a splatnosti (v tomto případě jde o Vaše datum, kdy částku vrátíte zpět zákazníkovi!), účet, kurz a způsob úhrady jakým bude částka zákazníkovi navrácena. Samozřejmě nesmí chybět důvod dobropisování tisknutelný na dobropisu, interní poznámka (zde ji využijete pravděpodobně nejvíce) a seznam konkrétních služeb, které chcete dobropisovat, s kterými se manipuluje již dobře známým způsobem pomocí tlačítek a přímé editace v jejich seznamu. Po uložení, můžete dobropis s náhledem vytisknout.


Záložka „Zápočet“. O zápočtech jsem se zmiňoval v části vystavení faktury a záložky zápočet. Zde je soustředěna evidence těchto uznání vzájemných závazků. Jednotlivé prvky v okně jsou ovládány obvyklým způsobem, proto pojďme k přidání/opravě zápočtu.


Zápočet se samozřejmě uzavírá mezi dvěma subjekty, tedy je třeba zvolit zákazníka, lze doplnit jeho alternativní účet (odlišný od toho, který má evidovaný v zákaznické kartě), upřesnit Váš účet, způsob jakým dojde k případnému vyúčtování přeplatku/nedoplatku, případně oboustranně platné penále. Nemohou chybět data vystavení a splatnosti a nezbytné texty do záhlaví (vlastní upřesnění dohody) a zápatí (poznámky k platbě atp.) dokumentu. Samozřejmě opět máte možnost poznamenání si interních údajů. V dolní části jsou soustředěny tři záložky „Doklady“, „Platby“ a „Úhrady“.


Záložka s „Doklady“ je vlastně tělem zápočtu. Pomocí tlačítka „Přidat fakturu“ přidáváte závazky zákazníka, pomocí tlačítka „Přijatý doklad“ přidáváte Vaše závazky. Podle architektury programu se musí shodovat alespoň Vaše faktury se zvoleným zákazníkem, přijaté doklady mohou být od jiného dodavatele, což umožňuje v zápočtu využít jiné vazby, než přímé např. má-li Váš zákazník pro dodavatelské služby jinou dceřinou společnost. Dodatečně máte možnost příslušný doklad otevřít a pozměnit některé údaje pomocí tlačítka „Otevřít doklad“.


Další záložky „Platby“ a „Úhrady“ evidují Vaše provedené úhrady a platby zákazníka. 


Údaje o zápočtu uložíte pomocí tlačítka „Uložit“ a vytisknete po náhledu pomocí „Tisk“.

Banka

Propojení s home-bankingem je řešeno přes funkce, které naleznete z hlavní nabídky menu pod položkou „Banka“, kde se skrývají výmluvné funkce „Zpracování platebních příkazů“ a „Zpracování přijatých plateb“.


Na tomto místě je vhodné upřesnit, že Marcus je v současnosti přizpůsoben home-bankingu ČSOB, nicméně disponuje-li váš home-banking načítání a ukládání souborů GPC, ABO měla by být kompatibilita zajištěna.

Zpracování platebních příkazů

Výběrem této funkce zobrazíte příslušné okno tvořené prázdným seznamem platebních příkazů, dělených složkami na tuzemské a zahraniční. Přípravu platebních příkazů, které jsou generovány na základě evidence přijatých dokladů, zahájíte stiskem tlačítka „Sestavit“. Po chvilce strpení jsou Vám nabídnuty příslušné vygenerované záznamy. 

Mezi jednotlivými doklady můžete vybírat zaškrtáváním v levém sloupci „Výběr“, nebo pomocí tlačítka „Inverze označení“, které označuje neoznačené záznamy a naopak, ty příkazy, které opravdu chcete exportovat do bankovního software (souboru ABO). Dodatečně je možné v seznamu příkazů měnit výše plateb, nechcete-li uhradit příslušnému dodavateli celou částku, včetně možnosti úpravy čísla účtu, kódu banky, variabilního a specifického symbolu. 

Za praktickou považuji možnost „Seskupit platby“, která sdruží všechny platby, které jsou určeny pro stejného dodavatele v zahraničí v jedinou platbu, což výrazně šetří náklady na straně bankovních poplatků a urychluje platbu.

Jste-li si jisti výběrem příkazů, které chcete uhradit svým dodavatelům, je třeba ještě vymezit datum, kdy budou vybrané platby skutečně odečteny z Vašeho účtu údajem „Datum splatnosti“ a pokračovat vytvořením ABO souboru (výměnného datového souboru mezi externí aplikací a home-bankingem). Nastanou-li v průběhu vytváření ABO souboru chyby, naleznete u jednotlivých příkazů červenou poznámku ve sloupci „Kontrola“. 

Tím je proces generování platebních příkazů u konce, nyní logicky pokračujete spuštěním příslušné bankovní aplikace, importem vytvořeného ABO souboru, vytvořením spojení s bankou a odeslání příslušných dat. Po úspěšném odeslání plateb uložíte platby do systému Marcus tl. „Zapsat“. 

Zpracování přijatých plateb

Zpracování přijatých plateb probíhá samozřejmě obráceným způsobem než předchozí funkce. Nejprve je třeba načíst GPC soubor, načtený z Vaší banky, což provedete pomocí tlačítka z okna této funkce „Načíst GPC soubor“, kde příslušný soubor vyhledáte a po chvíli strpení jsou z něj příslušné záznamy o platbách načteny do seznamu v okně.


Se seznamem plateb lze pracovat obvyklým způsobem, který jsem zmiňoval v předchozích funkcích pomocí záhlaví, rychlého vyhledávání pomocí čísla variabilního symbolu, filtrováním od/do data pomocí údajů nad seznamem, případně vyhledáváním podle názvu firmy klienta a potvrzení tlačítka „Zobrazit“. 


Načtené záznamy o platbách lze automaticky spárovat s konkrétními fakturami. Pro tento účel slouží tlačítko „Spárovat platby“, které přiřadí příslušným platbám konkrétní doklady.


Stav, v jakém se jednotlivé platby nacházejí je možné měnit pomocí tlačítka „Změna stavu záznamu“.

Sestavy

Aby bylo možné pracovat s informacemi v určitém „nahledu“, někdy nestačí pouze mít tyto informace v elektronické podobě, ale je třeba je vytisknout, případně exportovat do jiných aplikací, které jsou schopny dále je analyzovat (např. Microsoft Excel). K tomu účelu byly vyvinuty funkce „Sestavy“, kde naleznete „Neuhrazené faktury“ a „Zakázky zisk“. Obě tyto funkce jsou soustředěny v jednom okně, s tím že každá v něm reprezentuje konkrétní záložku.

Neuhrazené faktury

Neuhrazené faktury máte možnost tisknout, nebo exportovat do souboru textového formátu známého jako soubory s příponou TXT. Jako kritéria lze využít omezení data vystavení od/do data, faktury konkrétního zákazníka, faktury/zálohové faktury, uhrazené/neuhrazené viz. „po splatnosti“, a lze určit jakým způsobem budou příslušné položky seřazeny, zda podle zákazníka a dále podle čísla dokladu, či data splatnosti, nebo jen čísla dokladu. 

Zakázky zisk

Přehled ziskovosti jednotlivých zakázek máte možnost vytisknout pomocí této funkce. Lze jej omezit výběrem konkrétního zákazníka, nebo všech a samozřejmě vymezením období od data/do data. Rovněž je umožněn výstup do TXT souboru, nebo tisk.

Hlavní okno aplikace

Hlavní okno aplikace je řešeno, tak aby byl umožněn intuitivní přístup k frekventovaně využívaným funkcím, v této verzi především založení nové zakázky prostřednictvím tlačítka „Nová zakázka“, případně informuje o některých stavech. 

Tím je také datum aktuálního kurzu ČNB a ECB, které ovlivňují především fakturaci. Zároveň je možné pohotově pomocí tlačítek umístěných vedle těchto údajů, přímo nahlédnout na internetové stránky, kde je aktuální kurzovní lístek publikován, včetně možnosti jeho stažení a okamžité využití v aplikaci. 

Využíváte-li více uživatelské prostředí jistě oceníte možnost být informováni o právě přihlášeném uživateli, především pokud na jednom počítači pracuje více osob. 

Ostatní informace jsou spíše systémového charakteru a jsou určeny především pro podporu tzn. název serveru, ke kterému je klientská aplikace připojena, aktuální verze knihoven DAO, případně verze sestavení Marcuse.

Kontakty

Kontaktní a formální informace společnosti D-SOFT

	Sídlo firmy
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D-SOFT s.r.o.
Nad Rokoskou 2a 

182 00 Praha 8 


	Mobil
	+420 603-470965
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	Internet
	http://www.dsoft.cz
info@dsoft.cz 

 

	Právní forma
	společnost s ručením omezeným

	Jednatel společnosti
	Vladislav Čadský (e-mail: cadsky@dsoft.cz)

	IČO
	26500604

	DIČ
	007-26500604

	Banka
	ČSOB, a.s.

	Bankovní účet
	173956369/0300

	Registrované činnosti
	· poskytování software a poradenství v oblasti hardware a software 

· zpracování dat 

· služby databank 

· správa sítí 

	· V obchodním rejstříku vedeném u Městského soudu v Praze v oddílu C, vložce číslo 86113 

· Společnost je registrována u finančního úřadu v Praze 7  jako kvartální plátce DPH. 


